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В умовах нестабільності сучасної світової системи поряд з традиційними 

міждержавними конфліктами, в основі яких лежать етнічні, релігійні, світоглядні, 

територіальні суперечності чи претензії, постає нова геополітична загроза у вигляді 

міжнародного тероризму, який еволюціонує і приймає все нові форми, аж до захоплення 

та встановлення контролю над конкретними територіями. Метою даної статті є аналіз 

наявних та потенційних регіональних і глобальних геополітичних викликів, а також 

їхнього впливу на систему міжнародної безпеки. 

Ключові слова: міжнародна безпека, геополітичні загрози, міжнародний 

тероризм, Ісламська Держава.  
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Ветринский И.М. Современные геополитические вызовы для международной 

безопасности. В условиях нестабильности современной международной системы 

одновременно с традиционными межгосударственными конфликтами, в основе которых 

лежать этнические, религиозные, мировоззренческие, территориальные конфликты, 

появляется новая геополитическая угроза в виде международного терроризма, который 

эволюционирует и принимает новые формы, вплоть до захвата и установления контроля 

над конкретными территориями. Целью данной статьи является анализ существующих и 

потенциальных региональных и глобальных геополитических вызовов, а также их 

влияние на систему международной безопасности. 

Ключевые слова: международная безопасность, геополитические угрозы, 

международный терроризм, Исламское Государство.  

 

Vietrynskyi I.M. Current geopolitical challenges for international security.  Given 

the instability of the modern international system with a traditional interstate conflict, which 

was based on ethnic, religious, ideological, territorial conflicts, a new geopolitical threats as 

international terrorism, which is evolving and taking new forms, until the capture and 

establishing control over a particular territory. The purpose of this article is to analyze existing 

and potential regional and global geopolitical challenges, as well as their impact on the 

international security system. 

Keywords: international security, geopolitical threats, international terrorism, Islamic 

State. 

 

Сьогоднішня міжнародно-політична ситуація далека від стабільності: 

низка регіональних збройних конфліктів та «точок напруги» негативно 

впливають на загальну картину. Примітно, що переважна більшість 

існуючих та потенційних вогнищ конфлікту стосуються саме контролю над 

територіями. Це відбувається всупереч загальним тенденціям епохи 

глобалізації, що традиційно асоціюються навпаки з «розмиванням» 

державних кордонів, зменшенням їхньої ваги у відносинах між державами 

та посиленням інтеграційних процесів на міжнародній арені. Проблематика 

класичної геополітики, балансу сил, боротьби за території та сфери впливу 

знову стає актуальною. Одним з найяскравіших підтверджень даної тези є 

російська агресія проти України та військова анексія півострова Крим. Ці 

події стали першої спробою силової зміни європейських кордонів такого 

масштабу, з часів закінчення Другої світової війни. Водночас поряд з 

традиційними міждержавними конфліктами, в основі яких лежать етнічні, 

релігійні, світоглядні, територіальні суперечності чи претензії, постає нова 

геополітична загроза у вигляді міжнародного тероризму, який еволюціонує і 

приймає все нові форми, аж до захоплення та встановлення контролю над 

конкретними територіями. Конкретним прикладом є терористична 

квазідержава «ІДІЛ», що контролює чималу частку території Іраку й Сирії 

та являє загрозу для всіх сусідніх країн, оскільки постійно декларує плани 

подальшої експансії. Поки що латентним але цілком вірогідним 

конфліктним вузлом є регіон Південно-Китайського моря де можуть 

зіштовхнутися інтереси кількох крупних гравців, зокрема США та КНР.  
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 Метою даної статті є аналіз наявних та потенційних регіональних і 

глобальних геополітичних викликів, а також їхнього впливу на систему 

міжнародної безпеки.  

 Епоха глобалізації, яку супроводжує бурхливий розвиток науки й 

технологій продукує низку принципово нових можливостей для всіх акторів 

міжнародної системи, але разом з тим дані процеси породжують й нові 

виклики та загрози. Результати розвитку новітніх систем комунікації та 

глобального розширення транспортних мереж можуть використовуватися 

або як конструктивний чинник формування глобального суспільства та 

пожвавлення економічних відносин між державами, або виступати 

інструментом маніпулятивно-пропагандистських стратегій і поглиблювати 

проблеми нелегальної міграції, незаконного обігу зброї, наркотиків тощо. В 

даній статті ми спробуємо розглянути саме геополітичні виклики для 

міжнародної безпеки. 

 Відповідно до уявлень про геополітику як процес реалізації чи 

досягнення цілей, пов’язаних з набуттям й утриманням контролю за 

простором/територіями, насамперед військовим шляхом, геополітичними 

викликами для міжнародної безпеки можна вважати всі територіальні 

конфлікти, латентні або такі, що перебувають в активній військовій фазі й 

до яких можуть бути залучені інші сторони. За ступенем локалізації та з 

огляду на можливі залучені сторони, виклики можна поділити на 

регіональні та глобальні. До останніх відносяться насамперед конфлікти до 

яких потенційно можуть долучитись принаймні дві ядерні держави, оскільки 

навіть гіпотетичне зіткнення між ними може мати катастрофічні наслідки 

для всього людства. Таким чином будь-який регіональний конфлікт чи 

навіть громадянська війна потенційно може перерости в глобальний.  

 Серед головних викликів та загроз міжнародній безпеці на 

сьогоднішній день можна виділити три групи: 1) агресивні та/або 

експансіоністські зовнішньополітичні стратегії держав, що володіють 

значним військовим потенціалом (Росія, Китай, Іран тощо); 2) розвиток й 

інституціалізація з набуттям рис державності міжнародних терористичних 

угруповань, на кшталт «Ісламської держави»; 3) перебування чи прихід до 

влади тоталітарних диктаторських режимів, а також поширення ідей 

релігійного фундаменталізму та прихід до влади представників радикальних 

релігійних течій, зокрема у контексті комплексу протиріч на Близькому 

сході. Перші дві групи загроз цілком можна віднести саме до геополітичних, 

оскільки головним об’єктом протистояння виступає територія, в першому 

випадку з військово-стратегічних чи економічних міркувань, в другому, в 

якості сировинного та структурно-організаційного фундаменту для 

подальшої експансії. Третя група являє собою скоріше сукупність підвалин 

для виникнення геополітичної загрози. Згадані режими частіше за все 

прагнуть протиставити свої цінності загальнолюдським, будуючи на 

подібному запереченні певну «унікальну» ідеологію. Такий підхід 

заздалегідь має конфліктну природу, тож є потенційно небезпечним для 
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інших акторів, особливо зважаючи на те, що подібні режими як правило 

спираються на значний військовий потенціал.  

 Особливе місце серед глобальних геополітичних викликів займає 

сучасна російська зовнішньополітична стратегія, що характеризується 

готовністю до використання військової сили за для досягнення 

геополітичних цілей. Агресивна неоімперська політика РФ несе величезну 

загрозу для регіональної та глобальної системи безпеки, особливо зважаючи 

на російський військовий потенціал, зокрема у сфері стратегічних ядерних 

озброєнь, а також реваншистські настрої сьогоднішньої владної верхівки. 

Сучасну політику РФ необхідно розглядати крізь призму саме радянських 

уявлень про геополітичну структуру світу в цілому й європейського регіону 

зокрема, оскільки переважна більшість політичного керівництва держави й 

зокрема путінська адміністрація є представниками колишньої партійної 

номенклатури та вихідців з силових структур СРСР. Для цих людей 

закінчення Холодної війни асоціюється з їх поразкою й сприймається як 

особиста трагедія. Теж саме стосується й втрати почуття власної величі 

внаслідок розпаду СРСР. Для колишніх радянських «силовиків», які нині 

керують Росією, характерним є сприйняття світу в якості арени для 

потенційних бойових дій. Відповідно до цього підходу існують чітко 

окреслені «сфери впливу» чи «зони життєвих інтересів», а військова сила 

виступає основним критерієм визначення значущості держави. 

Ідентифікуючи себе в якості головного геополітичного центру на 

європейському континенті, головну небезпеку для себе Росія вбачає в 

розширенні та зміцнені позицій НАТО в регіоні.  

 З приходом до влади В. Путіна Москва взяла курс на відновлення 

геополітичної ваги часів СРСР, прагнучи перетворити РФ з країни третього 

світу на новий центр сили континентального масштабу. Під час одного з 

виступів Путін прямо заявив: «...Ми повинні визнати, що розпад 

Радянського Союзу став найбільшою геополітичною катастрофою століття. 

Для російського ж народу він став справжньою драмою. Десятки мільйонів 

наших співгромадян і співвітчизників опинились за межами російської 

території» [1]. В. Горбулін пов’язує саме прихід до влади в РФ В. Путіна з 

початком пошуку російської «геостратегії реваншу», метою якої є комплекс 

завдань, серед яких ключова – це поступове, але неухильне відновлення 

російського впливу й значущості на міжнародній арені [1]. Варто 

наголосити, що подібна стратегія є анахронізмом часів Холодної війни і 

вона заздалегідь приречена на фіаско, оскільки суперечить актуальним 

тенденціям розвитку міжнародної системи, зокрема об’єктивним процесам 

глобалізації та інтернаціоналізації. 

 Водночас агресивна російська політика проявила фактичну 

неготовність, певною мірою застарілої, міжнародно-безпекової системи 

ефективно протистояти новітнім методам «непрямої агресії» та «гібридної 

війни». Саме на фоні російської агресії проти України з новою силою 

почали лунати заклики до реформування Ради Безпеки ООН, оскільки в її 
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сучасному вигляді вона нездатна ефективно протидіяти актуальним 

викликам й загрозам міжнародній безпеці [10]. Для ЄС Росія зі 

стратегічного партнера перетворилася на «стратегічну проблему» [11]. А Б. 

Обама навіть порівняв Росію з терористичною організацію «ІДІЛ» [9]. 

 Небезпека від подальшої реалізації Кремлем агресивної зовнішньої 

політики носить стратегічний характер. Внутрішні економічні проблеми та 

специфіка соціально-політичного устрою РФ продукують «реваншистські» 

та «ревізіоністські» настрої в суспільстві, водночас єдиним «козирем» 

Путіна є військовий потенціал. Тож, за цих умов не можна остаточно 

виключити можливість розв’язання російським керівництвом 

континентального конфлікту, як останньої надії на перегляд існуючого 

світового порядку і місця в ньому РФ.  

 Відповідна реакція євроатлантичного співтовариства демонструє 

розуміння рівня викликів, що їх несе реваншистська геополітична стратегія 

РФ. Державами-членами ЄС, США та їх союзниками було здійснено низку 

практичних кроків спрямованих на ізоляцію та зменшення дестабілізуючого 

впливу Кремля на міжнародну безпеку. Окрім розриву співпраці у 

військовій галузі, було запроваджено цілий ряд санкцій проти окремих 

секторів економіки РФ, крім того силами НАТО розпочато процес 

посилення військового потенціалу країн-членів альянсу, що розташовані 

біля російських кордонів. Немає сумнівів в тому, що протягом найближчих 

років ми будемо свідками трансформації системи європейської безпеки, а 

також зусиль щодо зменшення чи обмеження масштабів російської загрози. 

Водночас Росія, внаслідок спорадичних дій щодо України стоїть на порозі 

колапсу, оскільки її економіка є неефективною, а рівень соціальної напруги 

дуже високий. Цілком можна уявити, що протягом найближчих 4-6 років 

агресивна політика Кремля призведе до внутрішніх потрясінь, результат 

яких прорахувати непросто.  

 Починаючи з вересня 2001 р. тема боротьби з міжнародним 

тероризмом стає однією з центральних на порядку денному світової 

спільноти. Сумнозвісні теракти 11 вересня у США продемонстрували 

принципово новий ступінь загрози для всіх без винятку країн світу. 

Більшість провідних держав докладають чималих зусиль у протистоянні 

терористичним угрупованням, однак попри всі намагання ми можемо 

спостерігати приклад того, як нещодавно тероризм вийшов на новий рівень 

самоорганізації, в результаті чого з’явилося квазідержавне утворення – так 

звана «Ісламська Держава Іраку і Леванту» або ІДІЛ. Вважається, що дане 

угруповання бере свій початок з іракського філіалу загальновідомої «Аль-

Каїди», заснованої йорданським ісламістом Абу-Мусабом аль-Заркави в 

2004 р. [3, C.25]. Зазначається, що «у січні 2013 р. колишня іракська «Аль-

Каїда», яка після об’єднання з сірійською Аль-Каїдою стала іменувати себе 

Ісламською Державою Іраку і Леванту (ІДІЛ), захопила повний контроль 

над містом Ракка, який розташований на північному сході Сирії. При цьому 

ІДІЛ вийшла переможцем з жорстокої сутички з іншими джихадистськими 
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силами, включно з колись братньою сирійською організацією Джабат аль-

Нусра. Шість місяців потому неухильний наступ військ ІДІЛ призвів до 

падіння Морулу» [3, c.35]. Ідеологія ІДІЛ уходить корінням в глибину віків 

й ґрунтується на працях низки псевдовчених. Як зазначає У. Аль-Азхарі: 

ідейні витоки ІДІЛ, «Братів-мусульман» та інших радикальних угруповань – 

це вчення єгипетського філософа Саїда Кутба, що викладене в 

багатотомному коментарі до Корану «Під покровом Корану» та в інших [2]. 

Специфікою й головною відмінною рисою ІДІЛ від інший 

терористичних організацій є фактична наявність в неї території, цілком 

достатньої для забезпечення економічних і мобілізаційних потреб 

угруповання. Оскільки керівництво ІДІЛ декларує прагнення до розширення 

цієї території військовим шляхом, постійно підтверджуючи їх практичними 

діями, то з суто проблеми тероризму дана ситуація перетворюється на 

суттєву геополітичну загрозу для всіх сусідніх держав. Зважаючи ж на 

комплекс наслідків і їх міжнародний резонанс – величезна кількість 

біженців, зростання терористичної загрози – ця ситуація має сприйматися у 

набагато ширшому контексті глобального виклику.  

Члени Ісламської Держави належать до екстремальної гілки 

сунітського ісламу і вважають себе єдиними істинними правовірними 

мусульманами. Вони стверджують, що решта світу населена невірними, які 

хочуть знищити іслам, що з їхнього погляду, виправдовує напади як на 

інших мусульман (наприклад, шиїтів, суфіїв тощо), так і на немусульман. 

Обезголовлювання, розп’яття або масові розстріли покликані вселити жах 

ворогам [12]. Проголошення «Ісламською Державою» в 2014 р. халіфату – 

форми правління, за якої країною керує єдиний політичний і релігійний 

лідер – почало відлік нової доби джихадизму. Це дуже непокоїть сусідні з 

ІДІЛ країни на зразок Йорданії чи Саудівської Аравії,оскільки встановлення 

«халіфату», найімовірніше, дасть поштовх присутнім у тих країнах 

подібним до ІДІЛ угрупуванням джихадистів. В історії Ісламу халіфатом 

називають справедливу форму правління, яка полегшує віросповідання. 

Халіф, або каліф, – це ще й політичний лідер, який стояв на чолі імперії і 

вважався наступником Пророка Магомета [6]. Однак халіфат на чолі з 

лідером ІДІЛ Абу Бакром Аль-Багдаді сильно відрізняється від його 

історичних попередників. Його проголошення буде відкинуте майже всіма 

мусульманами, які ніколи не захочуть, щоби їх представляло джихадистське 

угруповання. Навіть ті мусульмани, які вірять у поняття «хілафи» 

(халіфату), незалежно від їхнього становища в суспільстві, відкинуть 

проголошений халіфат як акт віроломний, передчасний і блюзнірський. 

Втім, це не надто поліпшить становище тих, кому випало потрапити під 

правління Багдаді. У новому центрі цього халіфату – місті Ар-Ракка на 

півночі Сирії, як і в решті підконтрольних ІДІЛ міст і містечок, життя буде 

підпорядковуватися середньовічному і буквальному тлумаченню законів 

шаріату, згідно з яким куріння карається шмаганням різками, злодіям 

відрізають кінцівки, а опонентів страчують без суду і слідства. З огляду на 
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все це видається дещо дивним, що відразу після проголошення халіфату 

популярність ІДІЛ на місцевому рівні, як виглядає, лише зміцніла [6]. 

Варто наголосити, що ІДІЛ є хоча й суттєвим але лише елементом у 

надскладному близькосхідному «вузлі проблем», має етнічний, релігійний, 

історичний, ідеологічний, територіальний та інші виміри протистояння. 

Прямо чи опосередковано в боротьбу в рамках даного «вузла» залучені 

практично всі держави Середнього Сходу, що значно ускладнює потенційне 

вирішення існуючих проблем і суперечностей, оскільки залучені актори 

подекуди мають прямо протилежні цілі. ІДІЛ ще більше загострює й без 

того напружену ситуацію в регіоні, робить її слабо контрольованою, що 

може призвести до масштабних зіткнень між державами-володарями 

значного військового потенціалу. Звичайно ІДІЛ є не державою в правовому 

значенні цього слова – це терористичне угруповання, що об’єднує низку 

радикальних організацій. Тож жодні традиційні інструменти впливу на 

державу на кшталт міжнародної ізоляції, санкцій та ін. в даному випадку не 

можуть бути застосовані. А з огляду на непримириму позицію і методи дії 

Ісламської Держави вирішення питання безумовно лежить у військовій 

площині. Разом з тим проблема боротьби з ІДІЛ полягає у самій протестній 

сутності даного угруповання – оскільки однією з головних його цілей є 

боротьба з «невірними», то будь-які дії спрямовані на знищення ІДІЛ будуть 

лише мотивувати вже наявних, а також потенційних його прибічників до 

активізації дій по всьому світу. Тож не боротися неможливо, оскільки ІДІЛ 

несе лише смерть та руйнування але й перспективи такого протистояння 

дуже непевні. 

Якщо агресивна зовнішньополітична стратегія РФ та терористична 

діяльність ІДІЛ є топ-темами сучасного інформаційного простору, то про 

небезпеку з боку КНР намагаються говорити «пошепки», оскільки на 

відміну від згаданих акторів Китайська Народна Республіка має незрівнянно 

більший економічний потенціал та є набагато глибше інтегрованою у 

загальносвітові процеси. Разом з тим, на фоні бурхливого розвитку КНР в 

останні кілька десятиріч, можна спостерігати постійне підвищення 

державних видатків на оборону та розвиток армії. Декілька разів лунали 

тези, що керівництво країни навіть суттєво занижує обсяги фінансування 

збройних сил, що сприймається в якості тривожного сигналу іншими 

учасниками міжнародних відносин. Зважаючи на сукупний економічний та 

військово-мобілізаційний потенціал Китаю, а також на об’єктивну проблему 

перенаселення, посилення його геополітичних амбіцій в середньостроковій 

перспективі є цілком ймовірним. На цьому тлі сучасне напруження в регіоні 

Південно-Китайського моря набуває абсолютного іншого забарвлення. Як 

зазначає Д. Мосяков «конфлікт в Південно-Китайському морі, про який ще 

кілька років тому знали лише ті, хто цікався міжнародною політикою на 

Сході, сьогодні буквально на наших очах перетворюється на конфлікт 

глобальний, від результатів якого залежить не лише стабільність у 

Південно-Східній Азії і в Азії в цілому, але й в усьому світі» [7]. Мова йде в 
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першу чергу про низку островів і рифів архіпелагу Спратлі, що є спірною 

територією і на які насамперед претендують В’єтнам, Китай, Тайвань, 

Малайзія та Філіппіни. Боротьба за контроль над островами почалася ще у 

50-ті роки ХХ століття і призвела до локального збройного зіткнення між 

КНР і В'єтнамом, що закінчилося окупацією Парасельських островів 

Китаєм.  

Конфлікт, спершу починався як уповільнене протистояння, 

центральну роль в якому грали в’єтнамо-китайські протиріччя щодо 

островів Парасельських і Спратлі, поступово став загострюватися коли 

стало відомо, що під водою знаходяться значні запаси нафти й газу. В 

першій половині 2011 р. після довгої перерви в Південно-Китайському морі 

поновилися зіткнення конфліктуючих сторін. Ініціаторами виступили 

китайські військово-морські сили, які стали одночасно діяти в двох 

напрямках – проти зон контролю Філіппін и Вєтнаму. Кораблі ВМС Китаю 

вторгалися в ці зони, щоб змусити своїх противників обмежити, якщо не 

припинити тут свою господарчу діяльність, в першу чергу буріння за для 

розвідки нафти й газу. З 1 січня 2013 року китайський уряд оголосив про 

право поліції провінції Хайнань «висаджуватися, оглядати й брати під свій 

контроль іноземні судна, які незаконно, на думку китайських властей, 

увійшли в китайські води Південно-Китайського моря» [5]. Восени 2014 р. 

стало відомо, що Китай розширює надводну частину одного з островів 

архіпелагу Спратлі, щоб побудувати там величезний військовий аеродром. 

За даними ЗМІ острів вже придатний для конструювання злітно-посадкової 

смуги, а також для прийняття великих суден. Варто відмітити, що це вже 

четвертий проект, який Пекін реалізує на архіпелагу Спратлі в Південно-

Китайському морі останнім часом [4]. Оскільки через акваторію Південно-

Китайського моря проходять ключові морські торгівельні шляхи, щорічний 

обсяг яких, за словами голови Тихоокеанського командування США 

адмірала Вілларда, складає 5 трлн дол., в тому числі 1,2 трлн за рахунок 

торгівлі зі США, то держава, що отримує контроль, над цими шляхами, 

автоматично отримує можливість впливати на глобальні економічній 

політичні процеси [7]. 

Багато аналітиків цілком слушно розглядають ескалацію в Південно-

Китайському морі як стратегію спрямовану на реалізацію геополітичних 

амбіцій Китаю. Ситуація ускладнюється тим, що розуміючи рівень загрози й 

не маючи змоги протистояти Китаю власними силами, В’єтнам і Філіппіни 

почали шукати підтримки в Сполучених Штатів, що з огляду на зіткнення 

геополітичних інтересів двох потуг, не дозволяє виключити військовий 

сценарій розвитку подій в регіоні. США неодноразово закликали Пекін 

припинити освоєння островів, але КНР все заклики відкидає. Відповідно до 

заяв американських посадовців Сполучені Штати планують до 2020 року 

змінити існуючий баланс присутності військового флоту з 50 на 50% між 

Тихим океаном і Атлантикою на 60 на 40% на користь Азійсько-

Тихоокеанського регіону. В рамках зазначеної передислокації в АТР мають 
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бути спрямовані шість авіаносців, більшість крейсерів, есмінців, бойових 

кораблів і підводних човнів [8]. І хоча представники американського уряду 

заявляють, що зазначені зміни у військовій стратегії США не спрямовані на 

стримування зростаючого впливу Китаю, Пекін сприймає їх як виклик [8]. 

Звичайно існує багато причин, насамперед економічного характеру, для 

уникнення найбільш драматичного сценарію, але не враховувати даний 

центр геополітичної напруги не можна.  

Геополітика є продуктом епохи імперіалізму кінця ХІХ – початку ХХ 

ст., на сучасному етапі розвитку міжнародної системи більшість 

інструментівй орієнтирів класичної геополітики втратили актуальність і 

швидше заважають розвиткові держави, аніж його стимулюють. Логіка 

силового домінування неприйнятна в умовах глобалізації, коли 

взаємозалежність між державами часом сягає рівня «гарантованого 

взаємного економічного знищення», тож будь-які збройні конфлікти між 

такими акторами призведуть до катастрофічних наслідків для обох. На 

прикладі наведених «вузлів напруги» можна чітко побачити, що чим глибше 

держава інтегрована в міжнародні економічні відносини, тим обережніше 

вона використовує власний військовий потенціал, оскільки це традиційно 

шкодить її економічним інтересам. Зважаючи на це найбільш небезпечним 

на сьогоднішній день є саме близькосхідний вузол з ІДІЛ в центрі. Проте 

можна побачити, що РФ демонстративно кидає виклик системі цінностей, 

яка склалася за підсумками Другої світової, а також Холодної війни, 

намагаючись довести, що «сталь сильніша за золото». Немає сумнівів, що 

від відповіді, яку отримає Росія на свою агресивну стратегію, в майбутньому 

залежатиме політика й інших потенційних агресорів. Якщо ж ціна 

використання військового потенціалу в політичних цілях буде занадто 

високою, це буде слугувати надважливим аргументом для багатьох держав-

симпатиків «жорсткої сили», що сприятиме підтриманню геополітичної 

стабільності і забезпеченню міжнародній безпеки. 
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